



ΝΟΥΜΑΣ

ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ

ΠΟΛΙΤΙΚΗ-ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ-ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΗ

Δ.Π.ΤΑΓΚΟΠΟΥΛΟΣ

ΧΡΟΝΟΣ Β'. | ΑΘΗΝΑ, Κυριακή 8 του Αυγούστου 1904 | ΓΡΑΦΕΙΑ : 'Οδός Οικονόμου αὐθ. 4 | ΑΡΙΘ. 108

ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΑ ΜΠΑΛΑΜΟΥΤΙΑ

Τρέμουν οι πατριώτες μας κάτω στην Αίγυπτο όταν άκουνε πως κανένας 'Αθηναίος λόγιος κενσκάπτει» στη χώρα τους. 'Ο Μαρτσούκας μάλιστα δηγιέται πως δέν τρέμουν μονάχα, μα και κουμπώνουνται, και διπλαμπαρόνουν τις πόρτες τους. Τόση νίλα έχουν πάθει οι συφοριασμένοι από τις λίγο διακονιάρικες φιλολογικές επισκέψεις, ως τις ποιΰμε.

'Ανέκδοτα, άλλο τίποτα. 'Ενας δαφνοστεφανωμένος ποιητής — του Λασσαναίου η του Φιλαδελφείου, δέν θυμούμαστε— μολις πήρε τις χίλιες και τὸ δαφνοκόττανο, τύπωσε άμέσως όπως όπως τα ποιήματά του, τάνκλεισε σε δύο τρία σεντούκια και δρόμο για την Αίγυπτο. 'Αμα έφτασ' εκεί, άνοιξε τα μπουλά του, έβγαλε τα ποιήματά του και σ' ένεργεια ή διακονία: «'Ελεήστε, κύριοι, τον δόμματο ! Τρία φράγκα ο τόμος !... Φρέσκα και βραδευμένα, τα μουςαφίρικα !» 'Ο ποιητής αυτός,λένε,πήγε και στον 'Αδέρωφ, γονάτισε μπροστά του, του φίλησε τα πόδια του και τον κατάφερε ναγοράσει έκαστο διακόσια σώματα από τα μουςαφίρικα !

'Ενας άλλος, ποιητής κι αυτός, έμπαινε στα ξενοδοχεία, έτρωγε κ' όταν τούφερναν το λογαριασμό, άντι να πληρώσει, έβγαζε ένα τόμο με τραγουδία από την τσέπη του, τον έδινε στον ξενοδόχο, άντι μετρητών, και ζητούσε και τα ρέστα.

— Δυό φράγκα κάνει το φαί μου, πέντε φράγκα έχουν τα ποιήματα, δός μου και τρία φράγκα ρέστα !
Κι άν τολμούσε ο ξενοδόχος να του πή πως τέτοια μονέδα δέν περνάει στην Αίγυπτο, ο ποιητής άμέσως άγριευε και τον έκεραύωνε με τα φοβερά αυτά λόγια :

— Είμαι έθνικός ποιητής κι όφείλεις να με πληρώσης !

Κι έτσι από τότες κάτω στην Αίγυπτο το «'Εθνικός ποιητής» κατάντησε να σημαίνει «'Εθνικός διακονιάρης».

'Ο κ. Ζ. Παπαντωνίου δηγιέται, όπου σταθή κι όπου βρεθῆ, πως ένας λόγιος, δὼ και τέσσερα πέντε χρόνια, κατέβηκε κάτω στην Αίγυπτο ως Παπαντωνίου, και με το ξένο αυτό όνομα κατόρθωσε να καταφέρη περίφημα τη δουλίτσα του και να μαζώξη κι αρκετούς παραδες. 'Αν δέν τα λέη δὼ' αυτά ο κ. Παπαντωνίου για να πείση τους φίλους του πως το φιλολογικό του όνομα έχει περάσει και στην Αίγυπτο, τότε η περιφημη αυτή πλαστοπροσωπεία παίρνει την πρώτη πρώτη θέση στην τάξη των φιλολογικών μπαλαμουτιών.

'Αλλη τσαχπινιά — για να μην ποιΰμε κακοήθεια φιλολογική— είναι και τούτη : ο έκδότης ενός 'Αθηναϊκού περιοδικού που βγαίνει μόνο και μόνο για να τρυγῆ συντρομές, μεταχειρίστηκε στην Αίγυπτο, ίσως κι άλλου, όπου ένσκάπτει σαν θανατικό, ένα μπαλαμουτι αρκετά έξυπνο. Καλούσε πέντε δέκα κυρίους, που του σύσταιναν, το βράδυ σε τραπέζι, έτσι για να γνωριστούνε καλύτερα. Έδδειαζε μια δυό λίρες, να ποιΰμε,κι άπάνου στα φρούτα τους πετούσε με τροπο τον πούντο για το περιοδικό του. Οι μουςαφίρειοι του, από ντροπή, γραφόντουσαν

συντρομπές, βγάzan και πλήρωναν μάλιστα τη συντροπή τους, κ' έτσι ο φίλος ξόδειαζε δυό λίρες κ' έτσέπωνε διακόσια τρακόσια φράγκα, κάποτε και περσιδότερα.

Που να τα θυμηθῆ και ποι να τ' άραδιάσει κανένας όλα πουχουν'γίνει και κάτω, στην εύδαίμονα χώρα των Φαραώ ! Φανταστήτε μονάχα πως κι ο Κουρούπης πέρασε από και κ' έκανε μάλιστα και φιλολογική — ο ούρανέ ! — διάλεξη με τη φιλοσοφική φασουλάδα των «Δυό διαθηκών» του !

'Απ' αυτά κι απ' αυτά λοιπόν καταλαβαίνετε άν έχουν άδικο να τρέμουν μολις άκουνε για φιλολογική η δημοσιογραφική βίτζιτα. Και μ' δὼ' αυτά όμως ο «Νουμάς» τους στέλνει σήμερα τον Βουτιεριδη, τον αγαπημένο του συναγωνιστή, με το διπλό σκοπό, να διαδώση την 'Ιδέα και ναποδείξη πως στην 'Ελλάδα δέν υπάρχουν μονάχα διακονιάρειοι των γραμμάτων, αλλά κ' εργάτες εύδυνειδητοι που δέν έμπορευονται τα γράμματα, μ' άφοσιώνονται σ' αυτά, θυσιάζοντας όλα στην τίμια δουλειά τους.

Στο ταξίδι του Βουτιεριδη δίνουμε μεγάλη σημασία και τέτοια πρέπει να δώσουν κ' οι λίγοι περσάφανοι εργάτες των γραμμάτων, άφου ο Βουτιεριδης θα γκρεμίση εκεί κάτω μια κακια προληψη, πούναι βαθεία ριζομένη, πως το εξαγωγικό έμποριο της Ρωμαϊκής φιλολογίας και της Ρωμαϊκής δημοσιογραφίας περιορίζεται μονάχα στη διακονία και στην κατεργαριά.

Ο ΝΟΥΜΑΣ

ΑΠΟ ΤΟ ΒΙΒΛΙΟ ΤΟΥ ΠΟΝΟΥ ΚΑΙ ΤΗΣ ΑΓΑΠΗΣ

1
Είν' άργά, είν' άργά για ν' άρχισω
Της χαρῆς το τραγουδι να πῶ.
'Οπως ήρθα θά ζήσω.
Να πεθάνω δε θέλω μ' άλλαγμένο σκοπό.

Τὸ ποτήρι της λύπης κι άν ήπια γεμάτο,
Θίλω κι άλλο θά κρῆξω ξανά.
'Εγὼ τὸ κεφάλι δε ρίχνω το κάτω.
Ποιὸς τοῦ πόνου τὸ κρασί με κερνᾷ ;

2
'Από κάποια περίσσα λαχτάρα
Κι από κάποια θνείρά μου κρυφά
Της ψυχῆς μου ἡ κιθάρα
Τὸ τραγουδι θ' άρχισῆ ξανά.

Κι άν τρυγῶ τὰ λουλούδια, που άθισαν
Μιάν αύγή στο βασίλειο τοῦ νοῦ,
'Αν τόποι άλλοι για με λουλουδίσαν,
'Ας μεθᾷ με ο σκοπὸς τοῦ παλιῦ τραγουδιοῦ.

3
Τὸ κρασί μου τ' άψὸ πάλε πίνω
Στὸ θλιμένο χορὸ,
Που με λαύρα νιογέννητη στήνω.
Χρυσόπότηρο θλίψης στὰ χέρια κρατῶ.

Με τον άνύφαντο της θλίψης πέπλο σκέπασέ με
Τὼ θλιμένων την περσάνεια να νοιώσω.

Χαρῆς ροδόκρινα στον ύπνο μου αν άπλώσω,
Στον ύπνο μου θλιμένα φίλησέ με.

4
Λαχτάρα εγὼ δέν έννοιωσα βαθύτερη από κείνη,
Που ο πόθος της 'Αγάπης μουχρει: ανάψει.
Μεσ στην καρδιά μουφὸς καημὸς άπλώνεται και χύνει
Λάδα άσβεστη τὸ σῶμά μου να κάψη.

5
'Ο νοῦς μου πλῆθει, δ,τι ἡ ψυχῆ νεκρεύεται κ' ελπίζει
Και σ' άγνωρο βυθίζεται μεθῆσι.
Μα στην άστέρειτη πηγῆ, που ο πόνος αναβρῦζει,
Ζητᾷ ἡ καρδιά τὴ δίψα της να σβῆση.

6
Και τη σωνῆ δέν άγροικῶ, που από παντοῦ ξεσπάει
'Αγρια τριγύρω μου και λέει : «Σου τῶπα
Πάντα τὸ ψεύτικ' όνειρο στη Χίμαιρα σε πάει.
Τὸ θάνατο ζητᾷ, φτωχέ, και σώπα !»

7
'Ο πολυαγαπημένη μου! πως να σε ψάλλω !
Πως τὸ τραγουδι να σου πῶ τὸ πιο μεγάλο;

8
'Εξωτικά τὸ νοῦ μου σ' έχω ζωγραφίσει:
Σαν όνειρο ζωῆς ώραίας.
Μεσ στην ψυχῆ μου, ὠ ακριβῆ μου, σ' έχω κλείσει
Σαν αγαλμα και τράπαιο θλιδερῆς ιδέας.

9
Τραγουδῶ και δοξάζω τὴ θλίψη !
— Περσφάνεια στην ψυχῆ βαθιά νοιώθω.—
Ποιὸς θά πῆ πως ο πόνος αν λείψη
Της αλήθειας θά νοιώση τον πόθο ;

10
'Η ματιά σου ἡ θλιμένη όπου πέσει
Συνταράζει κι άνάφτει καημούς.
'Ετσι σκλάβο της τὸ νοῦ μου έχει δέσει
Και με σέρνει παντοῦ ν' άγροικῶ στεναγμούς.

11
'Εσὺ μουφερεις μια νύχτα τη γνώση
Της παράμερης ζωῆς, που ποθοῦσα.
'Η καρδιά μου απ' τον πόνο δε ματώση
Τὴν αλήθεια θά βρῶ, που φευγάτη θρηνοῦσα.

12
Σιγά ! πέρα ένα φῶς αντιλαρίζει.
Δὲ θ' άργῆση να λάμψη ἡ δμορφη μέρα.
'Η καρδιά θησαυροῦς αγάπης σκορπίζει.
Τῶν όνειρων άρχίζει ο χορὸς εκεί πέρα.

13
'Ας κυλάη τὸ δάκρυ απ, την άγνωρη θλίψη !
Χρυσολούουδα πάλε ἡ ψυχῆ δε μαζεύη.
Της αγάπης ἡ δύναμη μια στιγμή δε θά λείψη
Τὴν καρδιά ν' αναθεῖρη.

14
Σ' ένα φίλημα μέσα ὄλη ἡ πλάση σπαράζει
Κ' ἡ δμορφη μέρα προβαίνει.
Βουδὸς ο θάνατος την ψυχῆ μου άγκαλιάζει
Στην αγάπην άπάνω γερμένη.

15
Παλιὸς αντίλαλος ξυπνάει:
'Αλαργινά θυμημάτα μου φέρνει:
Μεσ στην καρδιά μου ὠρια σκορπάει
Λαχτάρα, που ξοπίσω της με σέρνει.

16
Κάποια σωνῆ γλυκόλαλη απ' τὰ βᾶθη
Παράμερης ζωῆς γροικιέται.
Κι ο αντίλαλος εστάθη
Κι άπολογιέται:

17
— Μὴ μου τὸ διάξῃς τ' όνειρό μου,
Που απ' τὰ παλιά μου χρόνια ὤφαινω,

ΨΥΧΑΡΧΗ

ΖΩΗ ΚΙ ΑΓΑΠΗ ΣΤΗ ΜΟΝΑΞΙΑ

ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΕΝΟΣ ΚΑΙΝΟΥΡΙΟΥ ΡΟΜΠΙΝΣΩΝΑ *

Τέτοια πάθαινε κι ο Γιάννης. Μάλιστα, για να...

"Έτσι άλλαξε λίγο λίγο κ' η καρδιά του. "Αν και...

Μά μήπως έπαψε ποτέ της άφτη να τρέμει μέσα...

Κοιτάζει τα φύλλα 96, 97, 98, 99, 100, 101, 102, 103, 104, 105, 106 και 107.

κια της νανοίξη, γύρισε να τον κοιτάξει. Πες και γύ...

Μυστήριο τρομαχτικό της 'Αγάπης, που τυχαίνει...

"Όρες και μέρες χαρισάμενες, ιστορικά χαριτωμένα...

"Αλήθεια, για να δούμε τι γίνονταν η καθημένη...

άφτη μέσα της μοναξιά σαν το Γιάννη, και μάλιστα...

"Όταν έφυγε, αναστέναξε. Λυπημένη, δυστυχισμένη...

Την πέμπτη μέρα η Μυριέλλα, για να θυμηθεί το...

"Ένα πρωί μάλιστα, τσιτώθηκε στα ποδαράκια της...

σαστισμένη, σαν παράλυτη, μα ύστερα, σαν τη φωτιά που...

-Που πής, μωρή, χωρίς να μου δώσεις λόγο; που...

"Εγώ ξεμαλλίστρα, μωρή παλιογυναίκα; Μονομιές...

καλο, σαν να το βήμαξε κακιά φυλλοξέρα. "Εμεινε το...

Το κακό ήταν που ήρθε το βράδυ, μα η μοναχογιός...

παιδί να χαθή, κοτζάμ κρεμανταλές Ισα μ' εκεί πάνω!

Δεν είχε τελειώσει ακόμα το λόγο της, όταν ήρθε...

